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Становлення механізмів самоконтролю та саморегуляції сприяє 

здатності студента оцінювати обсяг опрацьованого ним навчального 

матеріалу, визначати, які саме проблеми виникають у процесі виконання 

навчальних завдань та раціонально використовувати консультації викладача 

стосовно шляхів їх подолання. 
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СУБМІКРОСКОПІЧНІ ЗМІНИ СТІНКИ ДВАНАДЦЯТИПАЛОЇ 

КИШКИ ЩУРІВ В НОРМІ ТА ПРИ ПОЄДНАНІЙ ДІЇ КОМПЛЕКСУ 

ХАРЧОВИХ ДОБАВОК НА РАННІХ ТЕРМІНАХ СПОСТЕРЕЖЕННЯ 

 

Харчові добавки зазвичай не вважаються харчовим продуктом, але 

додаються до них з технологічною метою в процесі виробництва та у 

результаті стають невід'ємною їх частиною. Повідомляється про побічні 

реакції на харчові добавки у дітей та вплив харчових добавок, штучних 

підсолоджувачів на мікробіом кишечника людини та його здатність до 

ферментації волокон. Згідно проведеного нами дослідження на вміст 

харчових добавок у продуктах вітчизняного та закордонного виробництва 

найбільш частіше використовуваними добавками були глутамату натрію, 

нітриту натрію та Понсо 4R. 

Метою роботи було дослідження субмікроскопічних змін елементів 

слизової оболонки дванадцятипалої кишки щурів в нормі та при дії комплексу 
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харчових добавок (глутамату натрію, нітриту натрію та Понсо 4R) на ранніх 

термінах експерименту. 

Робота проведена на 42 статевозрілих нелінійних щурах-самцях. 

Контрольна група щурів вживала питну воду і отримувала перорально 

фізіологічний розчин. Щурам експериментальної групи, за умов вільного 

доступу до води, давали пити 10 % розчин нітриту натрію. Глутамат натрію 

вводили в дозі 20 мг/кг в 0,5 мл дистильованої води, Понсо 4R – в дозі 5 мг/кг 

в 0,5 мл дистильованої води 1 раз на добу перорально. Дози харчових добавок 

вдвічі були меншими за допустиму норму у харчових продуктах. Оцінку 

адаптивної поведінки щурів проводили за допомогою тесту відкрите поле 

[14].  

Тварин виводили з експерименту через 1 та 4 тижні шляхом 

передозування тіопенталового наркозу. Після евтаназії тварин, фрагменти 

стінки 12-палої кишки фіксували у 2,5 % розчині глютарового альдегіду, 

ущільнювали епон-812 за загальноприйнятою методикою. Ультратонкі зрізи 

вивчали в електронному мікроскопі ПЕМ – 125 К при прискорюючiй напрузі 

(50 – 75) КВт. 

Утримання тварин та експерименти з ними проводилися відповідно до 

"Загальних етичних правил проведення експериментів на тваринах", 

прийнятих I Національним конгресом з біоетики та вимогами міжнародних 

принципів "Європейської конвенції про захист тварин, що використовуються 

для експериментальних та інших наукових цілей". 

При вживанні комплексу харчових добавок глутамату натрію, нітриту 

натрію та Понсо 4R зміни у стінці розвивались на 4-му тижні експерименту. 

У криптах спостерігалися явища набряку, що призвело до розширення венул 

власної пластинки слизової оболонки, стінка яких була потоншена, у просвіті 

майже не визначались форменні елементи крові, ендотеліоцити приймали 

плоску форму, на адлюмінальній поверхні спостерігалось явище адгезії 

лейкоцитів до стінки судин, плазма крові утворювала електронно прозорі 

вакуолеподібні структури. Просвіти капілярів також були розширені, з 

відсутніми форменними елементами крові. У криптах визначалась переважна 

більшість малодиференційованих екзокриноцитів, ядра яких були переважно 

овальної форми, іноді з попдинокими інвагінаціями. Комплекс Гольджі слабо 

диференціювався, він був розташований над ядром, пристінково оточений 

лізосомами та секреторними везикулами, які зміщувалися ближче до ядра. 

Клітини знаходилися на стадії диференцїювання у клітини Панета. Клітини 

Панета були розташовувані на дні крипти поодиноко, або групами. Вони 

характеризувалася великим округлим ядром біля якого були розташовані 

мітохондрії, комплекс Гольджі зміщений в базальну частину клітини, 
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цистерни ендоплазматичної сітки в базальних відділах клітини були 

розширені. EC- клітини розташовані серед стовпчастих епітеліоцитів без 

облямівки у крипті. Ядро було округлої форми. Ендоплазматична сітка 

місцями мала розширення та розриви, тубули були розгалуженими. Комплекс 

Гольджі розташовувався пристінково. Гранули з ендокринним секретом були 

деформовані, різного діаметру, подекуди в де яких гранулах було незначне 

запустіння. 

Вживання комплексу харчових добавок призвело до загальних 

ультрамікроскопічних змін у слизовій оболонці дванадцятипалої кишки щурів, 

запустивши морфологічні механізми неспецифічного запалення у вигляді 

дистрофічних змін та розвитком апоптозу. 
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ВАЖЛИВІСТЬ ЕКОЛОГІЧНОГО ВИХОВАННЯ СУЧАСНОЇ МОЛОДІ 

 

Екологічне виховання та екологічна освіта – це важливі процеси, які 

дають можливість вивчати й аналізувати екологічні питання, приймати 

участь у вирішенні проблем екології та всебічно сприяти покращенню стану 

навколишнього середовища. Важливим кроком у спробах вирішення 

екологічних проблем є екологічне виховання саме у молодого покоління. В 

результаті формування «екологічної свідомості» у молоді формується більш 

глибоке та раціональне розуміння екологічних проблем, з’являється бажання 

та навички для прийняття обґрунтованих та корисних кроків у взаємодії з 

навколишнім середовищем.  

Компонентами екологічної освіти є формування знань про навколишнє 

середовище та існуючі екологічні проблеми; піклування про довкілля та 

мотивація покращувати його; формування раціональних рішень та 

практичних навичок у вирішенні екологічних проблем, а також участь у 

заходах, спрямованих на їх вирішення.  

Викладачі медичних дисциплін інтегрують екологічну та клінічну 

компоненти при проведенні занять зі здобувачами освіти. Цей крок стимулює 

клінічне мислення у майбутніх лікарів, сприяє соціальному та моральному 

формуванню цілісної та екологічно-свідомої особистості. Більшість закладів 

вищої освіти під час педагогічного та виховного процесів приділяють велику 

увагу екологічній освіті, сприяючи тим самим вирішенню екологічних 

проблем, пошуку шляхів збереження довкілля.  


